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Az európai elvárásoknak megfelelően Magyarországon is 

megindult a megújuló energiaforrások hasznosításának 

felgyorsítására alkalmas területek, vagyis “könnyített térségek” 

kijelölésével kapcsolatos munka. Ennek legfőbb terepe egy 

nemzetközi projekt (WWF Magyarország, EUKI RENewLand), 

melynek során fontos eszköz a különféle szakértői csoportok 

bevonása (Agboola et al. 2023) és a kormányzati szereplőkkel való 

célirányos kapcsolattartás (Gander 1985) is. A projekt lényeges 

eleme a társadalmi hozzáállás vizsgálata, melynek feltárására 

végeztünk online kérdőíves kutatást a legtöbb szélturbinával 

rendelkező magyar településeken – ebbe kapcsolódott be az ELTE 

Környezet- és Tájföldrajzi tanszékének energiaföldrajzi 

kutatócsoportja. A sajátos hazai körülmények, nevezetesen a 

szélenergia-beruházások tulajdonképpeni betiltása (Bartek-Lesi et 

al. 2023) és az ezzel kapcsolatos folyamatos és intenzív negatív 

kommunikáció (Antal 2019) indokolja a társadalmi viszonyulás 

helyzetének pontos feltérképezését a kutatási területen.

Adatgyűjtés és adatelemzés módszertana

A Google Form felületen 2024. februárjában lebonyolított online kérdőívezés keretében tíz kérdésre vártuk a kitöltők válaszait. 

A kérdések a szélenergia mellett a napenergiára is kiterjedtek, de ez utóbbi területet jelen tanulmányban nem tárgyaljuk. A 

vizsgált főbb témakörök, amelyek némely esetben több kisebb kérdés formájában jelentek meg, az alábbiak voltak: 

a) Miként vélekedik a szélturbinák környezetterheléséről?

b) Hogyan értékelné a jelenleg működő, de elöregedett szélerőművek leszerelését?

c) Miképpen értékelné a környezetében atom- vagy széntüzelésű erőmű építését?

d) Érdekelné-e befektetésként szélerőművek telepítése és üzemeltetése?

A válaszokat minden egyes kérdés esetében 1-től 6-ig terjedő skálán kellett megadni, ami egyfelől lehetőséget adott az 

árnyaltabb véleményalkotásra, ugyanakkor valamiféle irányultságot, elköteleződést is elvárt azáltal, hogy nem tette lehetővé 

semleges álláspont kialakítását. A kapott válaszok MS Excel táblába rendezve álltak rendelkezésre. A válaszokat településekre 

bontva és összességében egyaránt elemeztük annak érdekében, hogy láthatóvá váljon a szélturbinák közelségének hatása a 

technológia megítélésére. Az online kérdőívezést kiegészítendő, interjúk is készültek Kisigmánd és Nagyigmánd települések 

jegyzőivel, akik a kérdőív kitöltésének propagálásával kapcsolatosan is segítették a kutatást. A validálás hagyományos 

kérdőívezéssel történt, így olyan válaszadók kikérdezése is megvalósult, akik nem rendelkeznek Facebook profillal. 

Az online kérdőívezés által lefedett terület

2. ábra. Néhány, a vizsgálati területet képező két településen működő 34 szélturbina közül

4. ábra. „Ön szerint végeredményben inkább a negatív, 
vagy inkább a pozitív hatások érvényesülnek a megújuló 

energiaforrások esetében? “A válaszok 1-től (Egyértelműen 
negatív) 6-ig (Egyértelműen pozitív) terjedő skálán 

mozognak. 

A beérkezett válaszok számossága

A beérkezett válaszokból 357 érintett nézeteit 

ismertük meg. A válaszok legnagyobb része 

természetszerűleg Kisigmánd és Nagyigmánd 

településekről érkezett, itt a teljes lakosságra 

vetítve - a nemzetközi tudományos 

szakirodalomban publikált külföldi kutatások 

(Caporale et al. 2020; Cousse et al. 2020) hasonló 

adatainak fényében - kiemelkedően magas, 4-5%-

os válaszadási rátát sikerült elérni. Mindent 

összevetve 37 települést érintően érkeztek be 

válaszok, a válaszadók részarányának összesített 

átlaga a teljes lakosság 0,18%-a, ami még mindig 

lényegesen magasabb arány, mint némely rangos 

publikációban megjelenik (pl. Cousse et al. 

esetében csak 0,01%).

A kérdőíves kutatás alapján kijelenthető, hogy szélturbinák környezeti hatásai 

által érintett lakosság véleménye pozitív a megújuló energiaforrások, így a 

szélenergia vonatkozásában is – sőt, a szélenergia esetében pozitívabb az 

attitűd, mint általában a megújulókra vonatkozóan (1. táblázat). A 

berendezésektől alig 1000 méterre élő lakosság ~80%-a a szélturbinákat 

esztétikusnak tartja, a zajterhelést elfogadhatónak tekinti, és nem tapasztal 

sem madárütközéseket, sem fajok eltűnését a térségből. Az öregedő gépek 

esetleges leszerelését a közösség inkább negatív élményként élné meg. A 

szélturbinákkal erősen érintett lakosság megítélése tehát kifejezetten kedvező 

a technológia kapcsán, ami egybecseng a nemzetközi kutatások 

tapasztalataival (AEE 2019). 

A pozitív összkép értelmezéséhez további fontos adalék, hogy a szélturbinák 

telepítését megelőzően megtörtént a lakosság felkészítése, valamint az 

üzemeltetők sok éve részt vesznek különféle közösségi események 

finanszírozásában, sőt, megvalósításában is. A szakirodalom alapján (Klok et al. 

2023) az is kulcsfontosságú, ha a szélerőművek üzemeltetéséből származó 

bevételekből a települési önkormányzatok és földtulajdonosok különféle 

juttatásokra tesznek szert. A kutatásunk azt igazolja tehát, hogy a lakosság 

bevonása, érdekeltté tétele létfontosságú eleme a megújuló energiaforrásokra 

alapozott energetikai fordulat megvalósításának. 
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1. táblázat. A szélenergia megítélése a kutatási területen a kérdőíves felmérés eredményei szerint 
(ahol 1 a legkisebb érték, tehát negatív viszonyulás, 6 a legnagyobb érték, tehát pozitív 

viszonyulás) 

Vizsgálati terület 

A legtöbb, együttesen 34 darab szélturbinával 
(a teljes hazai beépített kapacitás ~21%-ával) 
rendelkező két település, Kisigmánd és 
Nagyigmánd kerültek a kutatás fókuszába, 
ahol a lakosság immár 15-20 éve él együtt 
ezekkel a berendezésekkel és az ezek okozta 
helyi környezeti hatásokkal. A hatékony, 
hirdetésre alapozott adatgyűjtés egy 
Nagyigmánd köré húzott 17,5 km-es sugarú 
körben történt (3. ábra), főként azon 
személyeknél, akik Facebook fiókkal 
rendelkeznek. A felmérés eredménye ugyan a 
koreloszlást tekintve nem reprezentatív, de a 
szokatlanul nagy arányú elérés – a validálás 
eredménye szerint – mégis jól tükrözi a teljes 
lakosság véleményét.

A beérkezett válaszok tartalmi elemzése

A megújuló energiaforrások alkalmazásával kapcsolatosan kialakult 
vélemény tekintetében a válaszadók az elméletileg lehetséges minimális - 
vagyis az adott energiaforrás szempontjából legnegatívabb (1-es) és 
legpozitívabb (6-os) értéket figyelembe véve, 4,83-as átlagpontszámot 
adtak (2. ábra). Az esetlegesen a közelben építendő atom- és széntüzelésű 
nagyerőművek elfogadása kapcsán 1,41-es átlagérték adódott (1. ábra). A 
válaszadók 4,46-os átlagpontszámmal értékelték a szélturbinák esztétikai 
jellemzőit (vagyis többségében szépnek találják ezeket); 4,51-es 
átlagpontszámmal a zajhatást (ami azt jelenti, hogy alapvetően nem tartják 
zavarónak); 4,26-os átlagpontszámmal a madarakra gyakorolt hatást.
Arra a kérdésre, hogy “Hogyan értékelné, ha az Önök településén jelenleg 
működő elöregedő szélerőműveket illetően az üzemeltető a bezárás és 
leszerelés mellett lenne kénytelen dönteni?” 2,51-es átlagérték született (6. 
ábra). Ez az alacsony átlagpontszám arra utal, hogy a lakosság inkább 
ellenezné a település környezetében működő szélturbinák esetleges 
eltávolítását. 

5. ábra. “Miképpen vélekedne arról, ha a lakóházától 

látótávolságra atom- vagy széntüzelésű erőmű épülne?” A 

válaszok 1-től (Egyáltalán nem örülnék) 6-ig (Kifejezetten 

támogatnám) terjedő skálán mozognak.

Kisigmánd 

(N=24)

Nagyigmánd 

(N=127)

Összes 

válaszadó 

(N=357)

A megújuló energiával kapcsolatos általános 

vélemény

5,40 4,81 4,83

A szélenergiával kapcsolatos általános vélemény 5,25 5,12 5,10

Atomerőmű vagy széntüzelésű erőmű építése 

látótávolságban

1,63 1,29 1,41

A szélturbinák szépek 4,79 4,51 4,46

A szélturbinák csendesek 4,25 4,29 4,51

A szélerőművek jól megférnek a madárvilággal 4,46 4,44 4,26

A jelenlegi szélturbinák leszerelésének megítélése 2,54 2,54 2,51

Saját települése közelében napelemek vagy 

szélerőművek telepítésébe fektetne

4,96 4,76 4,76

6. ábra. A “Hogyan értékelné, ha az Önök településén jelenleg működő 

elöregedő szélerőműveket illetően az üzemeltető a bezárás és leszerelés 

mellett lenne kénytelen dönteni?” Az 1-es pontszám az “egyáltalán nem 

örülnék”; a 6-os pontszám a “kifejezetten támogatnám”.

1. ábra. Az online kérdőív bevezető oldala

3. ábra. A kérdőíves vizsgálat által érintett terület
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